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	פרשת שבוע

סיעתא דשמיא ושכל או מה שמעבר לו  /  לע"נ פרופ' יהודה פליקס ז"ל

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

צאנו של יעקב תופס מקום חשוב בסיפור תולדותיו. לכאורה יעקב החל לעבוד כרועה, במפורש, רק בתחילת פרשת ויצא, אצל לבן, בעבור רחל. ההגיון אומר שלבן העסיק אותו דווקא כרועה בגלל ניסיונו. רמז לכך אולי אפשר למצוא בהגדרה "וְיַעֲקֹב אִישׁ תָּם יֹשֵׁב אֹהָלִים" (בראשית כ"ה כז). הגדרה זו מקבילה להגדרת בנו של למך "וַתֵּלֶד עָדָה אֶת יָבָל הוּא הָיָה אֲבִי יֹשֵׁב אֹהֶל וּמִקְנֶה" (שם, ד' כ). כך פירשו רשב"ם ואבן עזרא כנגד רש"י. (גם שמות נשותיו של  יעקב רומז לקשר עם  צאן, רחל כפשוטו ולאה על פי משמעות השם באכדית). מתנותיו של יעקב לעשיו בהתחלת פרשתנו וגם הכרזתו "וַיְהִי לִי שׁוֹר וַחֲמוֹר צֹאן וְעֶבֶד..." (שם, ל"ב ו ועיינו וב"משך חכמה" על פסוק זה וב"חמדת ימים" לפרשת וישלח תשס"ה) מושכות לכיון זה. העדרים של יעקב "רועים" גם לאורך פרשתנו עד לחנייתו בסוף הפרשה ב"מִגְדַּל עֵדֶר" (שם, ל"ה כא). כל זה בהמשך ישיר לפרשת ויצא העוסקת בחלקה הגדול בצאנו של יעקב. גם בחלומו הנבואי, קודם לחזרתו ארצה, הצאן "הנקודים והעקודים" מככבים. 

לפני כמה ימים הלך לעולמו פרופ' יהודה פליקס ז"ל, שהיה מחשובי החוקרים בתחום של הטבע והראליה של עולם המקרא. מתוך הערכה לפועלו נביא השבוע את חידושו בעניין הדרך בא השיג יעקב את עדרו הגדול, אע"פ שהעניין מופיע בפרשת ויצא.

לבן הארמי = הרמאי ניסה להחליף את משכורתו של יעקב "עשרת מנים". במסגרת המשא והמתן יעקב מציע ללבן הצעה שאי אפשר לסרב לה. כל הכבשים והעזים שיש להם "כתמים" חומים או בהירים (בהתאמה) על גופם ילקחו למקום מרוחק. יעקב ירעה את צאן לבן, יהיו בו רק כבשים לבנות בכל גופן ועזים שחורות בכל גופן. ההגיון הפשוט אומר כי הסיכוי שבעדר שכזה יומלטו וולדות של כבשים עם כתמים חומים או של עזים עם כתמים בהירים קלוש. יעקב יקבל כשכרו רק את אלה.

יעקב עשה את הדבר הבא "וַיִּקַּח לוֹ יַעֲקֹב מַקַּל לִבְנֶה לַח וְלוּז וְעַרְמוֹן וַיְפַצֵּל בָּהֵן פְּצָלוֹת לְבָנוֹת מַחְשֹׂף הַלָּבָן אֲשֶׁר עַל הַמַּקְלוֹת: וַיַּצֵּג אֶת הַמַּקְלוֹת אֲשֶׁר פִּצֵּל בָּרֳהָטִים בְּשִׁקֲתוֹת הַמָּיִם אֲשֶׁר תָּבֹאןָ הַצֹּאן לִשְׁתּוֹת לְנֹכַח הַצֹּאן וַיֵּחַמְנָה בְּבֹאָן לִשְׁתּוֹת" (שם ל' כז-כח). התוצאה הייתה מפתיעה "וַיֶּחֱמוּ הַצֹּאן אֶל הַמַּקְלוֹת וַתֵּלַדְןָ הַצֹּאן עֲקֻדִּים נְקֻדִּים וּטְלֻאִים:... וְהָיָה בְּכָל יַחֵם הַצֹּאן הַמְקֻשָּׁרוֹת וְשָׂם יַעֲקֹב אֶת הַמַּקְלוֹת לְעֵינֵי הַצֹּאן בָּרֳהָטִים לְיַחְמֵנָּה בַּמַּקְלוֹת: וּבְהַעֲטִיף הַצֹּאן לֹא יָשִׂים ... וַיִּפְרֹץ הָאִישׁ מְאֹד מְאֹד וַיְהִי לוֹ צֹאן ..." (שם, שם כט-מג). כיצד הגיע יעקב להישג זה?

לרש"י התשובה פשוטה "והנה העתודים - אף על פי שהבדילם לבן כולם שלא יתעברו הצאן דוגמתן, היו המלאכים מביאין אותן מעדר המסור ביד בני לבן לעדר שביד יעקב" (שם ל"א י). מי שהמלאכים עוזרים לו לא צריך חברים. גם "אבן עזרא" רואה בתופעה פלא וז"ל "ורבים יתמהו, ויאמרו כי זה פלא, ואמת שהוא מפלאות התולדות". ויש אומרים (הרד"ק) "כי השנה הראשונה נולדו ליעקב נקודים וטלואים רבים בברכת השם אשר הראה לו המלאך" (רמב"ן שם). לעומת גישה זו הרואה בהצלחתו של יעקב תופעה שמעבר להבנה באמצעות השכל, מצא פרו' פליקס דרך הפוכה.לדעתו יעקב אבינו גילה בסייעתא דשמיא את חוקי התורשה אלפי שנים לפני מנדל. יעקב הכיר את ההבדלים בין "הומוזיגוטים" להטרוזיגוטים". הוא ידע שיש תכונות דומיננטיות ויש תכונות רצסיביות. הוא הבין כי הגן החלק הוא הדומיננטי ואילו הגן הטלוא הוא הרצסיבי. הבנה עוד יותר מעמיקה הביאה אותו למסקנה כי קיים כלל נוסף והוא "חוק און היתר של ההטרוזיגוט" (כלומר שבני מכלוא עשויים לגלות תכונות של פוריות רבה יותר מן ההומוזיגוטים). השימוש במקלות היה רק למראית עין, לכן גם לא הזכירו יעקב בשיחתו עם נשותיו. (כדאי לעיין במאמר המלא התפרסם בתוך "טבע וארץ בתנ"ך" (הוצאת ראובן מס, ירושלים תשנ"ב. מאמר זה פורסם לראשונה באנציקלופדיה בריטניקה וגרם לקידוש השם כאשר הופיע גם ב"טיים מגזין" הפופולרי). יתכן וגם על זה נאמר " סוֹד יְקֹוָק לִירֵאָיו וּבְרִיתוֹ לְהוֹדִיעָם" (תהלים כ"ה יד).

הבה נתפלל כי נזכה לעוד יהודים אנשי מדע יראי שמיים שיקדשו שם שמיים ברבים.
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
עסקות וחוזים על פי ההלכה – סיטומתא (3)

הרב סיני לוי

בשבוע שהעבר הבאנו את גישת בעל "נתיבות המשפט" כי קנין סיטומתא תוקפו מדרבנן. 

ה"חתם סופר", בתשובה (יו"ד שיד), חולק ומסביר שדווקא דרכי הקנין שקבעו חכמים, כוחם מוגבל, ותוקפם רק מדרבנן, שכן אינם מבטאים את דעתם של המבצעים אותו, אלא הם "אנוסים בתקנות חכמים, ומטעם הפקר בית דין". לעומת זאת מנהג הסוחרים שהוא ",מה שהנהיגו מרצונם הטוב, כל תנאי שבממון קיים מן התורה בלי ספק". 

נראה שגישתו של החתם סופר היא שהמוקד של מעשה קנין הוא בגמירות הדעת, וזו באה לידי ביטוי מובהק במעשה שהסוחרים קבעו ככזה שיבטא את דעתם. 

סקרנו אם כן שלוש אפשרויות לגבי סיטומתא: דעה אחת היא שהקנין הוא מ"דרבנן", כתקנת חכמים. דעה שניה היא שתוקף הקנין מ"דאורייתא", כיוון שהוא מבטא את גמירות דעתם של הצדדים, וזהו מהותו של כל מעשה קנין. דעת ה"דבר אברהם" היא שסיטומתא היא קנין דאורייתא במסגרת קנין חליפין. 

העובדה שהתחדש מתן תוקף הלכתי למנהג הסוחרים מעלה את השאלה האם סיטומתא כבולה למגבלות של דיני הקניינים. הפוסקים נחלקו האם במקום בו מנהג הסוחרים מאפשר קנין בדבר שלא בא לעולם, תועיל על פי ההלכה סיטומתא להקנות דבר שלא בא לעולם, או לא. בדומה, האם מועילה סיטומתא באסמכתא. 

לגבי דבר שלא בא לעולם, כתב ה"מרדכי" בשבת, שמי שנדר למוהל מסויים שימול את בנו, הדבר מועיל ומחייב מטעם סיטומתא, אך דווקא אם כבר נולד התינוק. האחרונים הוכיחו מכאן שלא מועילה סיטומתא בדבר שלא בא לעולם. דעת הרא"ש בתשובה (כלל י"ג,כ) שאם מנהג העולם שקונים חכירות (=זכות למכור סחורה כלשהי) בדבר שלא בא לעולם, הדבר תקף גם על פי ההלכה. לדעת "חתם סופר" (חו"מ ס' ס"ו), לשיטת הרא"ש מועילה סיטומתא גם במקום שיש בעיית אסמכתא. את דברי ה"מרדכי" הוא מסביר שמדובר דווקא במקרה בו מנהג העולם היה שלא להתחייב בנושא המילה קודם להולדת הוולד, אך להלכה גם ה"מרדכי" מודה שמועילה סיטומתא בדבר שלא בא לעולם. 

נראה ש"חתם סופר" לשיטתו, שיש מעמד מיוחד לגמירות דעת המבוטאת בדרך בה נוהגים הסוחרים (כדלעיל). כיוון שסיטומתא מבטאת גמירות דעת גדולה ומובהקת יותר, יש בה כדי להתגבר על המגבלות הרגילות של מעשי הקניינים – הקנאת דבר שלא בא לעולם ובעיית אסמכתא.

רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה? פנו אל:

"משפט והלכה בישראל"  טלפון:  5382710-02   פקס:  5379626-02      BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

אוהלי תורה / פרופסור מרדכי ברויאר 

בהוצאת מרכז שז"ר תשס"ד (648 עמ')

"מימותיהם של אבותינו לא פסקה ישיבה מהם" בכך ביטאו חז"ל (מסכת יומא כח, ע"ב) את המרכזיות של מוסד הישיבה בעולם הרוחני של העם היהודי. חפצם העז של יהודים בכל הדורות לעסוק בתורה התמקד בסופו של דבר, מעבר ללימוד העצמי של כל אחד ואחד, בהקמתם של מוסדות תורה לצעירים ולמבוגרים. הכרת השיטות, המבנה, צרכי התחזוקה והאירגון של מוסדות אלו בעבר, יכול לשמש גם כמודל לפועלים בעולם הישיבות דהיום.

על כן יפה עשה פרופסור מרדכי ברויאר שטרח לכנס חומר רב ועשיר סביב ההיסטוריה של הישיבות. נביא קצת מהדברים שלמדנו מחיבור זה:

בספרד בתקופת הראשונים היו תקופות ארוכות בהם מצד הישיבות היה ירוד מאד בעקבות גזירותיהם של קנאים מוסלמים. אך מתקופתם של רבינו יונה והרמב"ן, שהיו בני דודים והקימו ישיבות, כל אחד בעירו הלכו והתחזקו ישיבות ספרד והגיעו אף לשיא בתקופה שלפני הגירוש. אז נעשו תקנות המחייבות כל תלמיד חכם להחזיק ישיבה. וגדולי החכמים באותה תקופה העידו "מימי קדם לא היתה מליאה ספרד מישיבות ותלמידים כמו שהיתה בעת הגירוש (רבי יוסף יעבץ). הגירוש הביא, כמובן, לחורבנן של כל הישיבות הללו.

לגבי לימוד תנ"ך בישיבות יש מקורות מענינים. בספר "יוסף אומץ" לר' יוסף דיין בפרנקפורט במאה הי"ז מופיע המשפט הבא: "בדורותינו יש כמה רבנים אשר לא ראו המקרא מימיהם". כמו כן מובא קטע מצוואת רבי יהודה בן הרא"ש: "גם תקבעו עתים ללמוד הפסוק בדקדוק ופירוש. ולפי שבקטנותי לא למדתי אותו כי לא הורגלו ללומדו באשכנז, לא יכולתי ללומדו". ומאידך יש עדויות רבות על לימוד תנ"ך בישיבות, בודאי ע"י רש"י עצמו וכן על ידי תלמידיו. כמו כן ה"נודע ביהודה" היה לומד חומש בערב שבת עם תלמידיו. עיקר החיזוק בענין זה הגיע מבית מדרשו של הגר"א שהזהיר "ללמוד מקרא תדיר ע"פ הפשט". בישיבת וואלוז'ין נהגו כך ובמיוחד הקפיד על כך הנצי"ב שהעביר שיעור קבוע בנושא. מעניין שגם המהרי"ץ דושינסקי היה נוהג ללמד כל יום פרק בתנ"ך לפני השיעור בגמרא. כמו כן בייחס ללימוד הלכה נמסרות עדויות שונות. ה"חכם צבי" לימד באופן קבוע טור ובית יוסף. רבי יהונתן איבשיץ לימד שולחן ערוך ותבע מתלמידיו בקיאות בכל ההלכות של יום יום. 

פרק שלם בספר מוקדש גם לדרכי לימוד ובין היתר דיון בשיטת בריסק מובאים דבריו של הרידב"ז "במקומו המציא רב אחד לימוד הכימיה ... והרבה קוראים הגיון ... הוא רוח זרה מבחוץ הכניסו לתורה שבעל פה ולא זוהי התורה המסורה לנו ממשה מפי הגבורה".

הספר מלא וגדוש במקורות רבים והמעט שהבאנו מלמד על ההיקף הרב ועל הענין שספר זה יכול לעורר אצל הקורא התורני. 
"שו"ת במראה הבזק"

(מתוך ח"ד)

מקסיקו סיטי, מקסיקו






Mexico City, Mexico

טבת, ה'תשנ"ח

העברת רב מתפקידו וזכויותיו הכספיות בהקשר לכך

שאלה

לפני מספר שנים, אחד מבתי הכנסת הביא מהארץ רב ומינה אותו כמרא דאתרא שלהם. בתום שליחותו, לאחר 3 שנים הקהל ביקש ממנו להמשיך בכהונתו הואיל והיה מקובל על הצבור ועשה רבות למען בית הכנסת. הרב טען שיש לו משרה בארץ ישראל והוא נמצא כעת בחופשה ללא תשלום ואם הוא לא יחזור ארצה יאבד את משרתו ואת זכויותיו, במיוחד זכויות פנסיה שצבר.

הועד ניהל עם הרב משא ומתן והסכימו בעל פה שישאר כמרא דאתרא של בית הכנסת ובתמורה לכך, כל שנה, בנוסף על משכורתו ינתן לו בונוס או תמורה כספית כדי ליצור קרן פנסיה עבורו, ובאופן הדרגתי כל שנה נוספת שישאר, יעלה הסכום של הבונוס ובכך יווצר אצל הרב הנ"ל הרצון והנכונות להשאר איתם עוד ועוד. צריך לציין שההסכם הכספי נעשה ל10 שנים והסכומים הנכבדים יותר נותרו לשנים האחרונות של ההסכם.

לאחר 6 שנים קם ועד חדש לבית הכנסת ולאחר דיונים החליטו שהסכומים המשולמים לרב בתור בונוס הם גבוהים במיוחד וקשה על בית הכנסת לשאת בהוצאה כזאת לכן רמזו לרב שיצטרך להוריד את הצפיות שלו. הרב הגיב וטען שהוא לא מוכן לוותר על שום הטבה ושהכסף שהובטח לו זה יהיה הפנסיה שלו ואין לאף אחד זכות לקפח אותה.

כתגובה הועד החליט שהואיל והרב לא רוצה לשמוע על הסדר כספי חדש, הרב יפוטר וכן עשו.

כעת בא הקהל אלי ומתמרמר על זה שהרב מבקש כפיצוי לקבל את כל הסכומים השנתיים המגיעים לו בתור בונוס. גם את אלה של 4 השנים הקרובות בנוסף לפיצוי של משכורת על כל שנת כהונה הואיל וההסכם שלו היה על לא פחות מ10 שנים ורק עברו 6 שנים מתוך 10!

לדעת הועד המנהל מגיע לרב משכורת על כל שנת כהונה ותו לא והבונוס השנתי על ששת השנים שעברו כבר שולמו לו והיות שהוא לא עבד עוד "4" שנים אזי לא מגיע לרב הבונוס הזה.

הנני צריך להכריע דעת תורה על הנושא:

ברור לי שמי שהוחזק כמרא דאתרא, כרב של קהל מסוים אין להורידו מגדולתו שהרי זה תפקיד של שררה, מנהיג ורועה רוחני, ואם אין טענה מבוררת הגורמת פסול לנושא בתפקיד הרם, אפילו אם עבר הזמן שנקבע לו לכהונתו ספק אם אפשר לסלקו, כדברי החתם סופר בתשובותיו על חלק אורח חיים תשובות יב, יג וכפסק הרמ"א ביו"ד רמה סעיף כב ביחס לשררת רב.

ובנושא דידן טרם עבר הזמן ואף למיטב ידיעתי לא היה זמן קבוע להמשך כהונתו של הרב הנ"ל והזמן של 10 שנים היה רק לצורך התשלום של הבונוס השנתי כדי להשלים סכום הגון לצורך הפנסיה של הרב. צריך לציין שההסכם הכספי נערך בעל פה ורק הסכומים כתובים בסתם נייר ועד עתה קויימו כל פרטיו של ההסכם במשך 6 שנים האחרונות.

טרם הספקתי לברר הלכתית את הנושא של הפרת חוזה ולכן שאלותי אליכם הן:

1. האם אתם מסכימים שאין רשות לועד בית הכנסת להעביר את הרב הנ"ל על רקע תשלום שכירותו והבונוס השנתי?

2. האם יש בכך הפרת חוזה?

3. האם הטענה שהכנסותיו של הרב נראות מוגזמות ואין ברצונם או ביכולתם לשאת בהוצאה זו היא טענה מספיקה כדי לשנות את ההסכם ביניהם?

4. האם צודק הרב כאשר כתנאי לעזיבת משרתו דורש תשלום כל הבונוסים הנותרים ל4 השנים הקרובות שהרי רק אז תם חוזהו בנוגע לבונוסים, והועד הקודם התחייב להשלים לו במשך 10 שנים הסכום שהסכימו ביניהם או יש להסכים עם גישת הועד המנהל שהואיל והם קבעו תשלום לכל שנה הם רשאים להפסיק את התשלום בתום כל שנה ואם הם מפסיקים את העסקת הרב יכולים להמנע מתשלום הבונוס של 4 השנים הבאות? למיטב הבנתי האופציה היתה בידי הרב להשאר עוד ועוד... האם לדעתכם האופציה קיימת גם עבור הועד להפסיק את ההסכם?

5. אודה לכת"ר להבהיר בהקדם סוגיה זו בהתאם לדעת תורה כדי שאוכל למצוא סימוכין להערכתי ההלכתית.

תשובה

א. אין להעביר רב ממשרתו
.

ב. רב שהחל לעבוד בקהילה ואנשי הקהילה חזרו בהם, ישלמו לו כל שכרו כפועל בטל, אם לא ימצא להתעסק במקום אחר, ואם מצא בפחות, ישלימו לו כל שכרו
.

ג. גם אם נשכר בשכר גבוה, אין אפשרות לבטל את הקציצה — מדין אונאה
.

ד. הסכם לשנים מספר נחשב להסכם אחד ולא להסכם המתחדש מדי שנה ככתוב בישעיהו (טז, יד) "בשלש שנים כשני שכיר"
.

�  שו"ע (יורה דעה סי' רמה סעיף רב) בהגהת רמ"א על־פי פסק הריב"ש בסי' רעא. (בתשובות חתם סופר שציינת ערער רק על הדין השני שם, ששררת רבנות עוברת בירושה, ואף בזה חזר בו בתשובה סי' יג שם, שהאידנא עוברת, אבל כל זה לא שייך לנדון דידן שאין להעביר רב ממשרתו).


�  שו"ע (חושן משפט סי' שלג סעיף א), וכל זה אמור אפילו אם לא היה מוצא מי שיעסיק אותו מקודם במקום אחר, וכשיטת רמב"ן בחידושיו לבבא מציעא (עו ע"ב בד"ה והא צדקתני. ובד"ה ואני מודה לו דבריו הובאו ב"נמוקי יוסף" שם (מו ע"ב בדפי הרי"ף).


�  שו"ע (חושן משפט סי' רכז סעיף לג).


�  עיין בקידושין (יז ע"א סוף תוס' ד"ה חלה שלש), ובבא מציעא (י ע"א תוס' ד"ה כי לי בני ישראל), ובהגהות הגר"א (שם, ס"ק א).











בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן
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