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גרות, מילה וקורבן פסח

"וכי יגור אתך גר ועשה פסח לד'"

חיוב כרת, ח"ו, מצוי בתורה כעונש על מעשה אסור. חומרת העבירה בפועל-  בקום ועשה על דבר ד' היא המחייבת עונש כה חמור. שני מקרים יוצאים מכלל זה, על ביטול ברית מילה ועל הימנעות מהקרבת קרבן פסח מתחייבים כרת גם על מחדל-בשב ואל תעשה. בעניין ביטול מצוות העשה של המילה, הדבר ברור, מי שאינו מל מכריז על עצמו כמי שאינו "בן ברית" ומכאן הדרך ליציאה מן הכלל וכרת ממקור החיים הדרך קצרה. צריך להבין מדוע הימנעות מהקרבת קרבן פסח גם היא גוררת אחריה ניתוק וכרת. בפרשתנו אנו מוצאים "וכי יגור אתך גר ועשה פסח לד' "  (י"ב מח). שואל על כך מדרש ההלכה "שומע אני כיון שנתגייר יעשה פסח מיד" (מכילתא דרבי ישמעאל בא  פרשה טו). כלומר לפי "ההווא אמינא" של המדרש אין זה משנה מתי הגר מתגייר, כחלק מן התהליך הוא מביא קרבן פסח. המדרש עונה "ת"ל והיה כאזרח הארץ מה אזרח בי"ד (בניסן) אף גר בי"ד (בניסן)". כלומר הפסוק הבא (שם מט) מחזיר את הגר לכלל ישראל שמקריב את קרבן הפסח, יחד עם כולם, דווקא בי"ד בניסן. נוכל להסיק מכאן כמה דברים: 

א. הקרבת קרבן פסח היא הכרזה אני חלק מכלל ישראל.  

ב. הקרבת קרבן פסח היא חלק מתהליך גיור. 

ג. תהליך הגיור כולל הכרזה "אני חלק מכלל ישראל". 

ד. הקרבת קרבן פסח היא במידה מסוימת תהליך מקביל או ממשיך לפעולת המילה שמכניסה את התינוק לכלל ישראל והיא חלק בלתי נפרד מהליך הגיור. 

עכשיו ברור מדוע, אי הקרבת קרבן פסח, גם היא כמו ההימנעות ממילה גוררת אחריה עונש כה חמור כמו כרת. לפי זה נוכל להתקדם צעד נוסף ולהציע כי כל יהודי כורת ברית עם הקב"ה בפעם הראשונה בגיל שמונה ימים או עם הגיור על ידי מצות המילה. תהליך הגיור מסתיים (כשאפשר) עם הקרבת קרבן הפסח בי"ד בניסן הראשון אחר המילה. בכל שנה ושנה כל יהודי אמור לחדש את הברית עם אלוקיו בקרבת קורבן הפסח. דבר זה מסביר מדוע עם הכניסה לארץ, בימי יהושע בן נון, עם ישראל  מקיים בגלגל דווקא את שתי המצוות הללו שמשמעותן שווה –כריתת ברית של כל יהודי עם הקב"ה כחלק מכלל ישראל.
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"ככל הגוים" ?! כן!

במשך תקופה ארוכה השתדלנו להוכיח כי המקור ל"משפט המלך" שהובא לפני העם על ידי שמואל הנביא (שמו"א ח') איננו מפורש ואינו מפורט בתורת משה. לפי זה גם פסקי משה בן מימון בנויים לכאורה אך ורק על דברי הנביא, שאיננו רשאי לחדש הלכה לדורות. גם בחז"ל לא מצאנו את מקור הסמכות. לכן מסיק מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל את המסקנה הבאה: " מכל זה נראה מוכרח שסמכות המלך אינה קבועה ועומדת בדיני התורה, וכל עיקרה תלויה היא במידת הסמכות שניתן לה מאת העם או באי הכח שלו <בישראל- הסנהדרין>, בזמן המלכתו. וכל עם ועם, וגם ישראל בכלל זה, הרשות נתונה בידם למנות להם מלך ולמסור לו את הסמכויות שימצאו לנכון, על פי תנאי החיים שלהם(דור דור לפי סגנון חייו הפרטיים והציבוריים). ובמדה זאת שנמסרו לו הזכויות זכה בהם" (עמוד הימיני שער א סי' ט סע' י).  לפי דברי הגר"ש ישראלי המצב האידאלי הוא שהסנהדרין היא המבטאת את רצון העם  כי הם "עיני העדה". אבל במקרה שהעם יביע דעתו בדרך אחרת כגון בבחירות, הכרעה זו תהווה גילוי לרצונו. ממשיך מו"ר "וכל מה שעושה (השלטון) במסגרת סמכויות אלה דינו דין ( גם מחינה תורנית-הלכתית "דינא דמלכותא דינא") בין מה שנוגע לדיני ממונות ובין מה שנוגע לדיני נפשות. ומכאן המקור להבדלים שבין הצורות השונות של משפט המלוכה"(שם).  זו הסיבה שבפרשיית המלך בתורה (דברים י"ז יד) נזכר הביטוי "ככל הגוים" בפעם היחידה בכל התנ"ך במשמעות חיובית. מכאן המקור ל"שיטת (רוב) הראשונים סמכויות המלך באומות העולם תלויות בהסכמת העם…ומכאן גם התוקף למלך או לנשיא או (או לממשלה) בישראל כיוון שלמדנו שמסרה התורה רשות גם לישראל למנות להם כפי דרכי המינוי של "כל הגויים" (שם). לפיכך ניתן לסכם ולומר כי בימינו, סמכויות השלטון יהיו בהתאם למקובל במדינות שיש בהן שלטון המבוסס על עקרונות הצדק. כל עם לפי שיטת השלטון שקיבל על עצמו.


(מתוך חלק ד' )

מרסיי, צרפת

                                                          



Marseille, France
שבט, ה'תשנ"ח

מאבטחים, נשיאתם טלפון סלולרי לצרכי בטחון בשבת

שאלה

תפקיד קציני הביטחון בחו"ל הינו שמירה על חייהם של הנציגים הישראלים השוהים שם בתפקיד. רמת הסיכון לנציגים הישראלים בכלל, בודדים ומשלחות, ונציגים דיפלומטים בפרט, הינה גבוהה עפ"י הערכות שירותי המודיעין הישראלית. ואכן לצערינו לא מעט פיגועים בוצעו כנגד אישים וגופים ישראלים בחו"ל.

תפקיד קצין הביטחון מחייב זמינות בכל רגע, אם להתערבות מיידית לסיכול פיגוע (כגון בני-ערובה), אם בריכוז פינוי נפגעים ח"ו, ואם בפנייה לכוחות מקומיים לבצע את הפעולות הנדרשות להצלת חיים.

כל שליח ישראלי ומשלחת ישראלית מתודרכים כי בכל מצב חירום ח"ו עליהם ליצור קשר מיידי עם קצין הביטחון של הנציגות הישראלית.

בנתונים אלה האם מותרת נשיאת טלפון סלולרי ע"י קצין הביטחון בצאתו מביתו גם במקום שאין עירוב?

תשובה

1. קצין הביטחון רשאי לצאת מביתו בשבת ולשאת איתו מכשיר טלפון נייד מכל סוג שהוא.

2. מן הדין שישא את הטלפון "כלאחר יד"
, כלומר שלא בדרך הרגילה, כגון מחובר לחגורתו בחיבור קבוע כך שיהיה חלק בלתי נפרד מן החגורה
.

� אף כי בס' "אגרות משה" (אורח חיים ח"ד סי' פא) התיר לאנשי "הצלה" לשאת מכשיר קשר ללא כל מיגבלה, מטעם שעבורים הוא תכשיט, הרי הרב שלמה זלמן אוירבך התיר דבר דומה רק בתרי דרבנן, ורק כשהוא יוצא לדבר מצוה. ראה בס' "נשמת אברהם" (ח"ה קונטרס "הרופא בשבת, ביום טוב" וכו' סעיף פג, עמ' קעה) בעניין רופא שצריך לצאת עם מכשיר איתורית, וכן ב"שמירת שבת כהלכתה" (פ"מ סעיף ז) בעניין חולה שצריך לקחת אתו תרופות בכל שילך.


אנו התרנו לצאת גם שלא לדבר מצוה, ואפילו ברשות הרבים דאורייתא, בהסתמך על (א) ה"אגרות משה", שהטלפון הוא תכשיט עבורם ; (ב) יש כאן סברה של "מכשילן לעתיד לבוא", שלא ימצאו אנשים שיסכימו להיות קציני ביטחון, ראה משנה עירובין (מד ע"ב) וב"אגרות משה" (שם בסופו). וזה שיש מספיק אנשים שאינם שומרי מצוות, שיסכימו להיות קציני ביטחון, אינה טענה, ראה "עמוד הימיני" (סימן יז ס"ק ז); (ג) כסניף להיתר אפשר להוסיף את דברי בעל "מנחת שלמה (סי' ז עמ' מד) המאריך שם להוכיח שבמקרה של פיקוח נפש אין מטריחים על המציל טירחה גדולה כדי לא לחלל שבת, אלא מתירים לו לנהוג כדרכו.


�  ס' "נשמת אברהם" (ח"ה קונטרס "הרופא בשבת, ביום טוב" וכו', סעיף פג, עמ' קעה). אמנם יש לעיין, אם חבור קבוע של הנרתיק מהוה גם חיבור קבוע לטלפון עצמו.


ויש לשים לב שהוצאת הטלפון לרשות הרבים תהיה באופן שיהווה תכשיט. אך כאשר הוא יוצא לדבר מצוה, יוכל לקחת את הטלפון גם "כלאחר יד", באופנים שלא יהיה "תכשיט" כגון לקשור אותו ברצועה לרגלו, או לשאתו בתוך כובעו, וזאת בהסתמך על דעת "חזון איש", שבזמן הזה כמעט אין לנו רשות הרבים דאורייתא, ויהיו כאן אפוא תרי  דרבנן, וכמובא ב"שמירת שבת כהלכתה" (פרק מ סעיף ז הערה כ) בשם הגרש"ז אויערבאך. 
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