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פרשת "זכור"-המלחמה בעמלק
בפרשת עמלק שאנו קוראים בשבת, נמצא הפסוק "אשר קרך בדרך". במילה "קרך" רואים חז"ל את מלחמתו של עמלק בשני מישורים; "קרך" מלשון קרור וצנון, ו"קרך" מלשון מקרה.

בזמן שהוציא הקב"ה את ישראל ממצרים בנסים ונפלאות, וכל העמים שמעו וירגזו וכו', אלופי אדום נבהלו ואילי מואב יאחזמו רעד, צנן את חשיבותה של ישראל והחדיר את ארס המקריות, את מילת הקוד הזו אנחנו גם מוצאים במגילת אסתר "ויגד לו מרדכי את כל אשר קרהו" אמר לו להתך לך אמור לה בן בנו של קרהו בא עליכם הה"ד "אשר קרך בדרך". ואנחנו מוצאים שגם אחר שראה את השגחתו המיוחדת של הקב"ה למרדכי והוא היה צריך להרכיבו בלבוש המלך. ויספר המן לזרש אשתו ולכל אוהביו את כל אשר קרהו" ייחס את הכל אל המקרה. ולכן כשרצה המן לעקור את ישראל, הפיל פור הוא הגורל להראות שהכל פועל בדרך מקרה כמו הגורל.

הרב חרל"פ מביא בשם הרב קוק זצ"ל שמגמה זו של קירור וצינון החמימות ואש התורה מרומזת בפרשת עמלק שבספר שמות במלה "מחר"-מחר אנוכי ניצב על ראש הגבעה ומטה האלוקים בידי" (שמות יז ט). תהליך ההתקררות נוצר ע"י שאנחנו דוחים כל התלהבות למעשה של קדושה למחר לא היום, אבל הרב קוק מוצא בתיבה מחר ראשי תיבות: מצוה חובה רשות, שמגמתו של עמלק היתה להתקומם על המצוה חובה ולקרר את ההתלהבות ולהביא הכל לרשות, וזהו שאמר משה "מחר אני ניצב על ראש הגבעה ומטה האלוקים בידי" כדי לתקן את המחר ולהטות הכל לכיוון האלוקים, ובאמת אנו מוצאים אצל פנחס בקנאתו את קנאת ה' "ויקח רמח בידו" שהוא ההיפך מעמלק, פנחס העלה גם את הרשות למצוה ואת המצוה לחובה, רמ"ח ר"ת רשות מצוה חובה.

שמו של הקב"ה נסתר בכל מגילת אסתר ורק בפסוק בפרק ה' פסוק ד מוצאים יודעי חן ר"ת שמו של הקב"ה "ותאמר אסתר אם על המלך טוב יבוא המלך והמן היום אל המשתה אשר עשיתי לו" ראשי המלים 'יבוא המלך והמן היום', הסיום במילה 'היום' ולא 'מחר', ולא כמובא בהמשך בדברי המן בפרק ה' פסוק יב "וגם למחר אני קרוא להם עם המלך". המלחמה שלנו בעמלקיות תהיה על ידי התעוררות של התלהבות ולהט בעבודת ה'. 
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כל מי שיש בידו למחות ואינו מוחה - נענש עליו

הגמרא במסכת  עבודה זרה בהסבר סופם הנורא של רבי חנינא בן תרדיון ובני ביתו (יח ע"א) קובעת " מכאן אמרו: כל מי שיש בידו למחות ואינו מוחה – נענש עליו". נשאל על כך המהר"י וויל "טעמא מאי, איך אנו יוצאים ידי חובותינו שאין אנו מוחים? " וענה "כיון שרבו פרצי עמינו המלעיגין ומלעיבין בתורה ובלומדיה ואינם שומעי' למוכיחים אם היינו מוחים בידם איכא למיחש לסכנה שהיו עומדים עלינו על גופינו ועל מאודינו(ממוננו). והא דאמר מי שיש בידו למחות ואינו מוחה כו' היינו היכא דליכא סכנה". המשיך השואל לשאול והאם אדם חייב להוציא הוצאות כדי למחות? וענה לו המהר"י וויל שאינו חייב (שו"ת , סימן קנז). המהרי"ו מוכיח את דבריו מהגמרא במסכת סנהדרין הדנה בגבולות החיוב של "לא תעמוד על דם רעך". שואלת הגמרא והרי ניתן ללמוד זאת ממצוות השבת אבידה ? ומתרצת "אי מהתם (ממצוות השבת אבידה)  הוה אמינא: הני מילי - בנפשיה, אבל מיטרח ומיגר אגורי - אימא לא, קא משמע לן". כלומר התורה ריבתה וחייבה בהצלת חבירו גם במקום שצריך להוציא על כך הוצאות. משמע שלולי ריבוי התורה גם במקרה של הצלת נפשות לא היה חייב להוציא ממונו ולשכור אנשים שיעשו את פעולות ההצלה. ומכאן שאף מצוות תוכחה אינו חייב בה במקום שיגרמו לו הוצאות כספיות. וכך פסק הרמ"א למעשה  " ובמקום שאמרו: כל מי שיש בידו למחות ואינו מוחה הוא נתפס באותו עון, מכל מקום בדבר שיש חשש סכנה אין צריך להוציא ממונו על זה. (מהרי"ו)" (שולחן ערוך יורה דעה קנז סע' א בהגה). מכאן מוכיח מרן הגר"ש ישראלי כי מצוות תוכחה שייכת לתחום ש"בין אדם לחבירו" לדעת המהר"י וויל וז"ל "ואם נאמר שחיוב תוכחה איננו מגדרי "השבת אבידה" (במובן רוחני) לחבירו, אלא הוא חיוב שלנו כדרך תגובה (לחילול שם שמיים) אם כן מה דמיון הוא שמדמה המהר"י לסוגיא בסנהדרין (בין מצוות השבת אבידה למצוות תוכחה) שהרי אם מצוות תוכחה היא ממצוות שבין אדם למקום ודאי שחייב להוציא ממון על זה. אלא ודאי שסובר שמצוות תוכחה היא בכדי להחזירו למוטב , וממילא היא דומה למצוות השבת אבידה" (עמוד הימיני סי' י ס"ק ד). 


(מתוך חלק א' )

קאלי, קולומביה 

                 




Cali, Columbia
אדר, תש"ן
קריאת מגילה ברמקול.
שאלה
לקריאת המגילה בבית הכנסת בפורים. האם מותר, והאם ראוי, להשתמש במערכת הגברה לחזן. בלי המיקרופון יהיה קשה מאוד להשמיע לכולם מקרא מגילה, היות והאולם גדול.
תשובה
בדבר קריאת המגילה ברם-קול, סוברים רוב אחרוני זמננו
, שראוי לחוש, שאין יוצאים בזה ידי חובה
. דהוי כמי ששומע מפי שאינו בר חיובא
. ולענין הוצאה ידי חובה, אין חילוק בין חובת קריאת מגילה לחובת תפילה. יש מקום לסברא ש"היושבים סמוך אל השליח ציבור, הקורא את המגילה דרך הרמקול, שאף בלעדי הרמקול, היו שומעים היטב את קריאת המגילה מפי הש"צ יוצאים ידי חובתם"
.
הערה:

לא נגענו בתשובה זו בשימוש ברם-קול בשבת, שבזה יש בעייתיות נוספת. (אפילו לשימוש להשמעת נאום וכד' ולא רק להוצאת ציבור ידי חובתם בתפילה) ועיין בזה ביביע אומר חלק א' (או"ח), סי' י"ט. ובציץ אליעזר, ח"ד, סי' כ"ו, שהזכרנו לעיל. ולעומתם, במאמרו של הגר"ש ישראלי שו"ת "במראה הבזק" ח"א תשובה כז.
�  שו"ת יחווה דעת, ח"ג, סי' נ"ד. ציץ אליעזר, ח"ד סי' כ"ו. מנחת שלמה, להגרש"ז אויערבך, סי' ט'. אג"מ או"ח, ח"ב, סי' ק"ח. וכן באג"מ או"ח, ח"ד, סי' קכ"ו. ואף שבאג"מ, והחזו"א, שהעיד משמו במנחת שלמה שם, הביאו סברות להקל, אולם, קשה להתיר שהרי זה כשומע מרשמקול. ואף באג"מ לא רצה לסמוך על זה, למעשה, אפי' בשעת הדחק, ובמנחת שלמה וביחווה דעת הסיקו דאין יוצאים י"ח.


�  ועי' בציץ אליעזר שם, שכתב טעמים נוספים להחמיר.


�  כמשתמע מלשונו של הציץ אליעזר לעיל.


�  יחווה דעת שם.
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הרב שאול ישראלי
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